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內小家長滿意雙語創新教學嗎- 

家長問卷之現況調查分析 

林毓禎 陳繼堯 林政旭 

緣起 

    符應行政院打造臺灣為「雙語國家」

之政策，並研擬將英語定為第二官方語

言，以及因應全球化世界趨勢潮流與 108 課

綱的推行，為從小培養學童「用得到」的英語力，桃園市自 107 學年度

於市內六所學校試辦公立雙語學校，自一年級開始逐年實施，每週總授

課時數的三分之一以英語授課，以 EMI（English as a Medium of Instruction）

全英語授課為主要教學模式，本校為其中一所學校，自 107 學年度推動

雙語迄今，一至三年級學生皆接受雙語教學。 

ENJOY 雙語圖像 

     內小願景為「讓每一個人更好」，

每天進步一點點，以 ENJOY 為雙語教

學的圖象，其意涵為： 

Excellence–英語成為教室語言，學生

用英語作為溝通語言邁向卓越的

英語程度 

Nature–回歸語言學習本質，對英語學

習有興趣有熱度，很自然的使用

語言  

Joy–教師樂趣化的教學，讓文化吸收

有國際視野學生歡喜學英語說英

語  

Optimism–正向思考善於溝通，團隊合

作互動共好，充滿樂觀的人生態度 

Youth–厚植美學素養，涵養全人發展力，享受青春洋溢的最美歲月 

家長語言態度與家長滿意度的思考 

    家長的語言態度對於社會的雙語現象和學校雙語教育都具有

決定性的影響力。Edith & Philp（1986）曾經表示家長的語言態度
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會決定語言在家庭中使用的情形，因此家長的語言態度比外在的

語言環境更為重要。推動雙語需要語言環境持續耕耘，家長是一

股重要的著力點。 

    Kotler(1999)認為顧客滿意度是一個人所感覺愉悅程度之高低，

這種愉悅程度來自顧客對產品知覺績效和對產品的期望，在比較

兩者之後所形成的。鍾孟蓉(2019) 研究家長滿意度構面以「教師

專業及師生互動」、「行政效率品質」。 

    由上述得知，家長對於學校推動雙語的滿意度多來自於原先

將孩童送到雙語實驗學校時的期待，對學校的活動、課程、環境、

親子溝通以及孩童就讀後所接受到的感受，給予評價，表示對學

校推動雙語的滿意程度。 

家長滿意的相關因素 

    由於滿意度是一種個人主觀的感受，是個人對孩童本身學習認知與

感受及生活情況做整體評估的結果，可能受到學業成就、家庭因素、生

活事件等影響。筆者綜合各項研究結果與影響因素，將家長的滿意度區

分為雙語環境、親子互動、教學服務專業與語言態度等四個向度。 

調查設計與實施 

研究對象 

    研究以本校一至三年級雙語學童家長為調查對象，以班級為單位

進行問卷調查。 

調查工具 

本問卷調查對象為一至三年級推動雙語學童家長，以鍾孟蓉(2019)

的「家長滿意向度」為基礎，擬定「推動雙語家長滿意度」問卷內容為

兩部分： 

第一部分為基本資料，以填表人之「身分」作為分析之基礎。第二

部分為家長滿意問卷，擬定各題內涵如表 1。設定量尺以二選一至四選

一之方式進行。表 1 最右欄位(滿意向度)在問卷中不顯示。 

表 1 家長滿意度問卷 

題號 題目 滿意向度 

第一題 
您是小孩的： 
(1).母親 (2).父親 (3).祖父母  
(4).姑姑叔叔阿姨 (5).其他   

家長身分 

第二題 
你知道學校有推動雙語教學嗎？ 
(1)知道  (2).不知道 雙語環境 

第三題 
您支持或不支持學校推動雙語教學？ 
(1) 支持  (2).不支持  (3).沒意見 

雙語環境 
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題號 題目 滿意向度 

第四題 你小孩回家會和你討論或談起學校上雙語課的事
情嗎？ (1).會  (2).不會  (3).不記得。 

親子互動 

第五題 
您滿意小孩班上雙語老師的教學嗎？ 
(1).滿意  (2).還算滿意  (3).不滿意   
(4).不知道 

教學服務專業 

第六題 
您知道您的孩子認得出幾個 26 個英文字母？ 
(1). 0 個  (2). 不到一半  (3).大約一半多   
(4).26 個全都認得。 

教學服務專業 

第七題 
您的孩子唸得出幾個 26個英文字母？ 
(1). 0 個  (2). 不到一半  (3).大約一半多   
(4). 26 個全會唸。 

教學服務專業 

第八題 

您小孩在家裡說英語的次數，無論是單字或句子都
算，上星期平均每天 
(1).0 次  (2). 1~5 次  (3).6~10   
(4).非常多次，無法計算。 

語言態度 

第九題 

您覺得小孩的國語和英語，哪一科的成績感覺比較
好？ 
(1).國語較好        (2).英語較好   
(3).國語英語一樣好  (4).國語英語都不好。 

親子互動 

第十題 
您覺得小孩比較喜歡國語，還是英語？ 
(1).比較喜歡國語  (2).比較喜歡英語  (3).都
喜歡  (4).都不喜歡。 

親子互動 

問答題 您對雙語教學的意見  

實施程序 

由班級導師發給班級學生，敘述推動雙語教學是本校學校經營發展

重點，為了解家長看法，特製作本問卷，請家長填寫完整後由班上小朋

友帶回交給班導師。本調查通知如下敘述： 

1. 為確保結果的準確性，本問卷預定每年聖誕節前進行調查，日期訂為

12 月 22 日(遇假日順延但須於 12 月 25 日前完成)。 

2. 教師應保持對問卷的中立性，不要有任何暗示的語氣或態度。 

3. 教師發下問卷前必須向學生說明事項： 

本家長問卷沒有標準答案，不會影響任何成績。 

問卷問的內容是整體的想法，以選擇題方式呈現。 

家長們只要按照自主的感受選答便可。 

老師不會看問卷的答案。 

家長的回答非常重要，學校很重視家長的意見。 

各班收齊家長問卷後，請班長直接送交教務處。 
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資料處理與分析 

本調查所獲得家長問卷回收後，剔除答題不全與無法判讀之無效

問卷，將有效問卷編碼後，輸入 EXCEL 套裝軟體中進行資料處理與

分析。並以描述性之「次數」、「百分比」等，了解本校家長在雙語

推動各題意所顯示現況。 

 

問卷回收 

本問卷依實施程序進行調查，總計發出 761 份，問卷以班級為單

位共回收 727 份，回收率 95.5%，回收概況統計如表 2。 

 
表 2 內小推動雙語的家長問卷回收統計表 

年級 班級數 有效問卷 無效問卷 人數合計 

一年級 8 201 1 202 

二年級 11 286 0 286 

三年級 10 238 1 239 

分項小計 29 725 2 727 

結果與分析 

以下指數係依回收問卷，轉換為百分比，如表 3 家長問卷指數總表。 

表 3  家長問卷指數總表                                              單位：％ 

題目      選項  (1). 

母親 

 (2). 

父親 

 (3). 

祖父母 

(4). 

姑姑叔
叔阿姨 

(5) 
其他 

1.您是小孩的： 一年級 69.8 25.2 3.0 1.0 1.0 
二年級 69.9 22.0 5.2 0.7 2.1 
三年級 69.0 24.7 3.3 0.8 2.1 
1~3 年級 69.6 23.8 4.0 0.8 1.8 

2.你知道學校有推

動雙語教學嗎？ 

 (1) 
知道 

 (2). 
不知道 

  

一年級 99.5 0.5 
二年級 98.3 1.7 
三年級 96.7 3.3 
1~3 年級 98.1 1.9 

3.您支持或不支持

學校推動雙語教

學？  

 (1)  

支持 

 (2). 

不支持 

 (3). 

沒意見   

 

一年級 95.0 0.0 5.0 

二年級 93.4 0.7 5.9 
三年級 93.3 0.0 6.7 
1~3 年級 93.8 0.3 5.9 

4.你小孩回家會和

你討論或談起學

校上雙語課的事

 (1). 

會 

 (2). 

不會 

(3). 

不記得 
一年級 69.3 29.2 1.5 
二年級 61.9 34.6 3.5 

三年級 64.4 31.0 4.6 
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情嗎？  1~3 年級 64.8 31.9 3.3 

5.您滿意小孩班上

雙語老師的教學

嗎？ 

 (1). 
滿意 

 (2). 
還算滿意  

 (3). 
不滿意 

(4). 
不知道 

一年級 57.4 28.7 0.0 13.9 
二年級 51.4 30.1 0.3 18.2 
三年級 47.9 35.3 0.4 16.4 
1~3 年級 51.9 31.4 0.3 16.4 

6.您知道您的孩子

認得出幾個 26 個

英文字母？  

 (1).  
0 個 

 (2).  
不到一半 

(3). 
大約一半
多 

(4). 
26 個全都
認得 

一年級 0.0 10.9 17.9 71.1 
二年級 0.3 7.7 9.4 82.5 
三年級 0.4 2.5 7.1 90.0 
1~3 年級 0.3 6.9 11.0 81.8 

7. 您的孩子唸出

得幾個 26 個英文

字母？  

 (1).  
0 個 

 (2). 
不到一半 

 (3). 
大約一半
多 

(4). 
26 個全會
唸 

一年級 0.5 8.0 17.4 74.1 

二年級 0.7 5.9 9.1 84.3 

三年級 0.8 2.5 6.3 90.4 

1~3 年級 0.7 5.4 10.5 83.5 

8.您小孩在家裡說

英語的次數，無論

是單字或句子都

算，上星期平均每

天   

 (1). 
0 次 

 (2). 1~5
次 

(3) 
.6~10 

(4). 
非常多次，
無法計算 

一年級 9.9 57.9 18.8 13.4  

二年級 13.6 49.0 19.9 17.5 

三年級 11.3 50.6 19.7 18.4 

1~3 年級 11.8 52.0 19.5 16.6 

9.您覺得小孩的國

語和英語，哪一科

的成績感覺比較

好？  

 (1). 
國語較好 

 (2). 
英語較好 

(3). 
國語英語
一樣好 

  (4).國語
英語都不好 

一年級 56.4 13.4 24.8 5.4 
二年級 51.0 14.0 24.8 10.1 
三年級 46.9 22.6 25.9 4.6 
1~3 年級 51.2 16.6 25.2 7.0 

10.您覺得小孩比

較喜歡國語，還是

英語？  

 (1). 
比較喜歡
國語 

 (2). 
比較喜歡
英語 

 (3). 
都喜歡 

(4). 
都不喜歡 

一年級 28.2 21.3 46.5 4.0 
二年級 33.9 15.4 45.8 4.9 
三年級 33.6 19.7 42.4 4.2 
1~3 年級 32.2 18.5 44.9 4.4 

依表 3 所示，將近 70%的填答者是孩童的母親，24%填答者是父

親；98%以上的家長知道學校推動雙語教學，99%以上的家長是支持

雙語教學，83%以上的家長滿意學校教師雙語教學。 

 

雙語環境 
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摘錄表 3 之一至三年級欄位，

並繪製如圖 2。其中第 2、3 題為「雙

語環境」的向度，指數最高，顯見

學校在深耕雙語特色環境深具成

效。有 96%以上的家長知道學校推

動「雙語教學」。 

第 3 題「支持學校推動雙語教

學」是檢視學校願景目標「ENJOY」

的達成程度，此命題綜合了整體的

雙語環境感受。參考表 3 數據顯示，

家長支持度為 93%，其餘為沒意見，

或許是雙語是世界趨勢潮流，家長認同且支持學校雙語政策，這點讓學

校教師很欣慰。 

   親子互動 

 

然而，對於第 4 題「你小孩回

家會和你討論或談起學校上雙語

課的事情嗎?」部份，一至三年級僅

有 64%的家長會和孩子談論雙語，

相對於其他分項比值低，30%左右

的家長不會，雙語推動要成功，家

長是重要關鍵，未來學校雙語活動

要納入家長一起努力。 

 

 

 

第 9、10 題為親子互動時家長之發現孩子國語和英語的比較程度，

第 9 題有約 25%家長覺得孩童國語與英語的成績一樣好；約 51%家長認

為孩童的國語成績較英語好，或許孩子接觸國語時間較久，表達較自然

給家長的感受是國語成績較好；約 17%家長認為孩子的英語成績較好，

國語與英語成績都不好的比例雖然低於 10%，也是親師需要關注的，其

中緣由有深入探究之必要。第 10 題家長認為小孩比較喜歡國語的比例高

於比較喜歡英語的，42%至 47%的家長認為孩子兩者都喜歡。 
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圖2 第2題學校推動雙語教學
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1.5 3.5 4.6 3.3

0%

20%

40%

60%

80%

100%

圖3 小孩回家會和你討論或談起學

校上雙語課的事情

會 不會 不記得
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教學服務專業 

就表 3 來看，發現以第

5、6、7 題「家長滿意老師

雙語教學、認得出、唸得出

26 個英文字母」等「教師服

務專業」向度的指數達 80%

以上，教師服務專業深深影

響兒童學習成效；然而，一

年級家長滿意(88%)雙語老

師教學，卻只有 71%一年級

學生全認得出、74%一年級

孩童全唸得出 26 個英文字

母，將近三成認不出與唸不

出全部 26 個英文字母的學

生其原因有深入探究之必

要。隨著孩童年級上升接觸

雙語的機會變多，認得出與

唸得出全部 26 個英文字母，由一年級的約 74%上升到三年級的約 91%。 

語言態度 

Edith & Philp（1986）也曾經表示家長的語言態度會決定語言在家

庭中使用的情形，因此家長的語言態度比外在的語言環境更為重要。就

表 3 而言，第 8 題小孩在家裡說英語的次數，無論是單字或句子都算，

平均每天的次數顯示約 12%的孩童在家都不說英語，1-5 次的約 52%，

0
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次數非常多的約 17%。其中次數非常多的 17%，對照第 9 題孩子英語成

績較好的 17%，第 10 題覺得孩子比較喜歡英語的 18%，次數多寡與學

習成績好壞數據不謀而合，或許孩童每周說英語的次數影響著學英語的

成果。 

 

結論與建議 

 
    本調查研究主要是嘗試了解本校雙語教學的實施概況，探討本校雙

語給家長的感受。然而，感受是個人綜合各變項的總和，至少應包括家

庭、學校與學生學習等。本研究僅針對家長對學校推動雙語感受所做的

調查，主要強調學校和家庭情境的重要。 

    對於滿意度究竟在多少比率以上為佳，是一種主觀的看法，惟以本

調查研究而言，在 80%應是可以被接受的參考點。本研究所列舉的向度

也許主觀，量尺也可能過於簡化，然而就了解家長真實感受而言，調查

結果應有參考價值。基於上述資料分析與討論，我們發現家長在「雙語

環境」與「教師服務專業」上，有較高的滿意程度，在「親子互動」與

「語言態度」上的滿意程度較低。茲綜合結論分述如下： 

一.  內小家長支持學校推動雙語。 

二.  內小家長滿意教師的雙語教學。 

三.  學童的英文字母程度隨著年級高低成正比。 

四.  親子互動與家長的語言態度影響孩童的雙語學習成效。 

針對調查的結果與分析，提出下列的努力方向： 

一. 學生個別化教學策略的強化 

0 20 40 60 80

0次

6~10

非常多次，無法計算。

百分比

次
數

圖6 孩童在家說英語次數

一至三年級 三年級 二年級 一年級 線性(一至三年級)
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低成就與高成就學生的關注更應持續以精緻的理念，時時發揮創意，

精心設計符合學生需求的活動，如此方能讓學生保持高昂的學習動

機，達成有效的學習目標。 

二. 社區與家長雙語共學的連結 

學校提升家長雙語的參與度，讓親師生雙語共學，隨時鼓勵孩童在

家也雙語。 

三. 關於本研究 

本研究從家長對雙語的滿意指數著手，探討學校家庭雙語情境中的

滿意程度，若能定期蒐集相關資料，歷經數年再加以分析探討，應

有助於學校推動雙語的精進。孩子的學習成效是親師的責任，讓我

們努力營造溫馨自然的雙語學習情境，培養孩子帶著走的能力。 
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